HYDROSFERA

Lp ODPOWEDZ 8. Obszar wystepowania jezior Typ genetyczny jezior
wybrzeze Baltyku przybrzezne,
1. —— - -
Tvp gonetycany jeziora Chal‘_akl_el'vswka Przykdad jeziora pojezierza potnocnej Polski rynnowe,
jeziora Tatry Wysokie cyrkowe,
polodowcowe cyrkowe 3 B Zutawy Wislane deltowe
faktoniczne 1 = 9. | Dostarczanie rzekami stodkiej wody pochodzgcej z topnienia pokrywy $niezne;j.
polodowcowe morenowe 2 D
= = 10. | Np.
2. | a) zlewisko, ) a) zasolenie wod wzrasta wraz ze wzrostem glebokosci (przyczyna — doptyw wod stodkich
b) dorzecze (zlewnia), rzekami — sg one cieplejsze; wody stone — zimne wiewaija sie ,dolem”)
c) retencja.
3. | a) Zalegaja bardzo piytko. b) zasolenie wod przypowierzchniowych zmniejsza sig od ciesnin duriskich ku Zatoce Fifskiej
) . . . ) ) . o ) (Im dalej od Oceanu tym zasclenie bedzie mniejsze)
c) Sg zanieczyszczone, poniewaz rozkladajgce sie w wodzie czastki organiczne zawierajg metan i - =
zwigzki zelaza. 11. | a) opis poprawnie wykonanego rysunku:
Ksiezyc i Storice muszg by¢ tak usytuowane wzgledem Ziemi, aby linia prosta przechodzaca
4. | A deszczowy monsunowy przez Ksiezyc i Ziemie byla prostopadta do linii prostej przechodzgcej przez Stonce i Ziemie
B ) $niezno-deszczowy (jak w przykiadzie ponizej)
Przyczyny, np.: ®
A [ wysokie opady zwigzane z monsunem letnim naptywajgcym znad oceanu
B [ wiosenne roztopy i duze opady w miesigcach letnich i jesiennych
5. | B. Spadek rocznej sumy opaddw na obszarze zlewiska Battyku. @ @
C. Wzrost $redniej rocznej temperatury powietrza na obszarze zlewiska Battyku. T
6. | pola firowe lodowca — B )0 w,. il -
jezor lodowcowy — A 12. | 1 — rezim deszczowy oceaniczny
granica wiecznego $niegu — C np.: Najwyzsze stany wody spowodowane sg opadami zimowymi.
7. | a) Nazwa fali: tsunami Yy
2 — rezim Sniezny
b) np.: Najwyzsze stany wody spowodowane sg topnieniem Sniegu wiosng.
B. powstanie uskoku w dnie morza ”
C. podmorski wybuch wulkanu 3 — rezim lodowcowy
E. powstanie podmorskiego osuwiska np.: Najwyzsze stany wody spowodowane sa topnieniem lodowcow alpejskich latem.

Punktacja: 0-12 — niedostateczny, 13-14 — dopuszczajgcy;

15-17 — dostateczny;

18-20 — dobry; 21-23 — b. dobry, 24 — celujgcy




